

网上中国

清洗消毒、辅助诊断、配送转运

医疗机器人，应用场景广

本报记者 李贞

康复机器人、药品配送机器人、消毒机器人、导诊机器人……随着智慧医疗不断发展，医疗领域机器人应用场景愈加丰富。近日，工信部发布《医疗领域机器人应用优秀场景公示名单》，有25个应用场景入选，对提升医疗领域机器人应用的数字化、网络化和智能化水平起到了示范效应。机器人如何辅助患者进行治疗，帮助医生减轻工作负担？未来会有怎样的发展前景？

无需人工值守

工信部发布的《医疗领域机器人应用优秀场景公示名单》将医疗领域机器人应用场景划分为辅助诊断机器人、康复机器人、配送转运机器人、清洗消毒机器人、其他机器人等5个方向，每个方向又具体区分出多个种类。有不少新的机器人产品亮相，由北京迈纳士手术机器人技术有限公司研发的智能穿刺采血机器人便是其中之一。

在医院，抽血化验是最常见的检测方式。人的血管形态各异，一般是经验丰富的医护人员，才能在抽血时将针恰到好处地刺入血管，并判断好深度。而在防疫期间，医护人员穿着厚厚的防护服，戴着双层橡胶手套，加大了抽血时触摸血管、精准定位的难度。智能穿刺采血机器人的研发正是为了解决这些难题，更方便患者抽血。



在贵州省贵阳市妇幼保健院南明分院，物流机器人配送药品。

赵松摄(人民图片)

在复旦大学附属中山医院检验科，已投入使用的采血机器人获得了患者和医护人员好评。只见一台白色的机器中间有一个圆形的洞，患者只要把胳膊伸进去，图像识别系统就会立刻对皮下血管组织进行成像，并显示在一旁的屏幕上。接下来，机器人会通过气压检测，判断针是否已正确扎入血管。只需再等待一会儿，采血就顺利完成了。复旦大学附属中山医院检验科主任郭玮说：“采血机器人能精准识别血管的位置、深度及走向，智能规划导航穿刺路径，采血成功率高达99.5%以上，实现了静脉采血的智能化、信息化和标准化。此外，无需人工值守，安全、便捷、高效。”

北京迈纳士手术机器人技术有限公司总

经理曲恒军告诉记者，采血机器人以人工智能机器视觉技术为核心，集合图像导航控制、自动穿刺等技术，实现可视智能化采血。“采血机器人采用了非真空精准定量采血技术，能提高采集的血液样本质量，而且，采血一次性穿刺成功率比人工采血提升了10%，使患者扎针疼痛感降低，尤其能大幅改善晕针、晕血、肥胖等难采血人群的就诊体验。”

自动躲避障碍物

对工作任务繁重的医护人员来说，将一些琐碎的工作交给机器人完成，进一步提高了工作效率。

最近，陕西西安高新医院静脉药物集中调配中心迎来一位新伙伴——擎朗智能配送机器人M1。上海擎朗智能科技有限公司是《医疗领域机器人应用优秀场景公示名单》中“配送转运机器人”方向的人选企业之一，M1正是该企业研发的一款专门在医院进行常规药品、器械、医疗物资等配送的智能机器人。

看外观，它像是一个半人多高的白色小冰箱。医护人员只需打开箱门把药品放进去，再点击一下箱顶的屏幕，机器人就可以自己上下电梯、自动躲避行人和障碍物，把药品送到需要的科室。

“过去，我们由药品调配人员送药，去一

个科室大概需要花10分钟。现在，送药机器人一次就能运送多个科室或者病区需要的成品输液，15分钟就可完成一个楼层的配送任务。”西安高新医院相关工作人员介绍，M1机器人的载重量很大，一次可以装下100组左右的成品输液；工作中也不需要休息，能24小时承担配送任务。特别是在防疫期间，送药机器人全封闭无接触式运输，有效降低了交叉感染的风险，保证了运输药品及医院环境的安全。

与餐厅、酒店等配送场景相比，在医院中运行的配送机器人需要满足更高的技术要求。“医疗物资有价值高、种类多、失效性强等特点，一旦运送错误，将直接影响患者的诊疗效果甚至生命安全。”上海擎朗智能科技有限公司公关总监池晓敏告诉记者，医疗领域的配送机器人不仅要送得准，还要送得快，要能够全面管控、精准溯源。“例如在检验科，检验标本的运送需要做到单点配送、多点回收，并且保障检验标本的安全性、私密性等，这就要求配送机器人全程做好跟踪记录，形成标本的闭环管理。”

智慧医疗步伐加快

多种多样的医疗领域机器人投入实际应用，加快了智慧医疗的发展步伐。

记者了解到，上海第六人民医院、上海华山医院、北京大学第三医院等已经在手术室、检验科、实验室、药房等场景中，应用了智能配送、智能消毒等方案。池晓敏向记者介绍：“传统的紫外灯管消毒方式，有效消毒距离仅在1米左右，纯人力操作还会对操作人员造成身体伤害。但消毒机器人的雾化速度可达1.5L/h，还能对消毒数据进行记录，形成标准化消毒日志，协助医院对消毒情况进行追踪、管控，有效提升医院感染防控管理水平。”

据悉，江苏南京医科大学附属第四医院、浙江大学附属第四医院等已建成AI(人工智能)自助采血中心。患者可以自助完成挂号、缴费、采血，全程由采血机器人进行语音引导，每名患者用时不到1分钟，减少了患者排队等待时间，简单又高效。

今后，医疗领域机器人仍有很大发展空间，相关企业正瞄准国际领先水平不断创新。曲恒军说：“在采血机器人的更新迭代上，我们将提升采血速度，并使采血成功率提高到99.5%以上。同时，将与部分医院建立战略合作关系，进一步推进全自动采血机的人群适应性研究，让人工化采血中心、无人化采血化验中心整体解决方案真正落地。”

中国人寿 为东方明珠添彩

2022年7月1日，是香港回归祖国25周年纪念日。全球最自由经济体、全球最大离岸人民币业务中心、粤港澳大湾区核心引擎之一、人均预期寿命全球领先的宜居之都……这些都是“一国两制”下香港特别行政区的累累勋章。25载香江奔涌，东方明珠中西交融的风采依旧，活力之新的魅力更胜往昔。香港的命运同祖国紧密相连，作为金融央企，中国人寿保险(集团)公司(简称“中国人寿”)发挥综合金融优势，助力解决香港市民关注的经济民生方面的切身问题。

积极融入 为香港金融市场注入新活力

1984年，中国人寿海外公司在香港成立，开启了中国人寿至诚服务香港的篇章。2003年，中国人寿寿险公司在香港上市，在公司获得发展资金的同时，也为香港金融市场注入新的活力。随后，中国人寿寿险公司在香港成立代表处，持续加强与香港金融市场的沟通交流。

依托香港国际金融中心地位，中国人寿在香港成立资产管理公司，充分利用香港资本市场开启海外资产管理业务，成为中国保险业拓展全球资产管理的先行者。“险资出海”为香港繁荣发展提供了长期稳定的资金支持，进一步巩固和提升了香港国际金融中心地位。

2020年，中国人寿集团成员单位广发银行成立香港分行，实现大湾区“9+2”城市群全覆盖。分行自开业以来，积极发展跨境金融业务，灵活进行资产和资源配置。截至2022年4月底，分行总资产约229亿港元，有力提升了中国人寿及广发银行跨境金融服务的运营效率和服务能力。

创新探索 助力打造大湾区金融保险生态圈

粤港澳大湾区，风劲好扬帆。香港以粤港澳大湾区为舞台，正加速融入国家发展大局。中国人寿把握机遇、勇于探索，积极响应国家政策和市场需求，加快构建大湾区特色产品体系，创新探索建设跨境保险服务平台，致力于为粤港澳大湾区居民打造大湾区金融保险生态圈。

中国人寿以加速资源融合和提升客户体验为切入点，进一步打通大湾区优质医疗资源，促进大湾区互联互通、共享融通。例如，集团旗下寿险公司推出的国寿粤港澳大湾区跨境医疗保险能够让大湾区常住居民凭借一张保单，拥有内地和香港、澳门优质医疗资源的保险保障；中国人寿财险公司试点开展“三地通保通赔”一站式跨境车辆保险服务，助力香港市民驾车出行无忧。

中国人寿海外公司开展“海外通”项目，与多家银行合作开通跨境见证开户服务，为客户开辟跨境缴费新通道，推动解决收付费难等问题。同时，成功在香港推出本地遥距投保试平台，打破时间及地域限

制，让客户投保更方便。作为集团实施国际化战略的主力军和开拓海外寿险市场的排头兵，中国人寿海外公司2021年总保费收入近600亿港元。近年来，中国人寿海外公司市场份额稳居香港市场前3位，新单年化保费收入连续3年蝉联全港冠军。

广发银行香港分行持续提升跨境服务能力，陆续与境内30家分行开展代付、福费廷、内保外贷、风参直贷、结汇通等跨境业务联动合作，总投放金额超212亿港元，合作广度持续拓展。此外，中国人寿海外公司香港分公司与广发银行香港分行实现银企直联，提供团体医疗个人理赔支付结算服务，理赔资金可自动快速直达香港本地不同银行的客户账户，实现7×24小时服务，最快30分钟到账。截至2022年5月底，已成功完成理赔1000余笔，交易金额超1200万港元。

发力公益 践行企业社会责任

在为香港发展提供优质金融服务的同时，中国人寿始终践行央企使命和担当，积极履行企业社会责任。

今年2月，中国人寿积极支持配合香港疫情防

控，中国人寿海外公司推出遥距投保服务、快速理赔绿色通道、豁免理赔申请递交时间限制、提供多项便捷安全在线服务、指定个险产品保单延长续期保费宽限期由31天延长至90天、提供电子保单合约与纸质保单邮寄服务、免费提供一站式医疗会员平台会籍等举措，为客户提供快速周全的服务。

此外，中国人寿海外公司始终大力支持香港各类公益活动，持续参加由香港公益基金举行的“公益金百万行”慈善筹款活动，以实际行动关爱社群、贡献爱心；把中国人寿客户服务品牌活动“国寿小画家”引入香港，关爱当地少年儿童成长及艺术教育发展。2021年第十四届全运会期间，中国人寿海外公司作为香港特区代表团钻石赞助商及保险赞助商，为运动员提供保险服务，助力香港体育健儿在赛事中展现实力、实现梦想。

百舸争流，奋楫者先。中国人寿将继续按照高质量发展要求，紧紧围绕服务国家发展大局，充分发挥保险、投资、银行三大业务板块协同发展的综合金融优势，汇聚更大力量，以更大作为助力香港繁荣走向新高度。

数据来源：中国人寿集团

广告